英

纪念中国人民志愿军 抗美援朝出国作战75周年

人文纪实纪录片



本期关注

"从三八线以北到三八线以南,千条水啊万重山,接成一条坚固的钢铁 阵线……"73年后,90岁的老兵、志愿军第33师文工队队员王明廉,依然清 晰记得这段217个字的快板词。

这是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日当晚,山东卫视 播出的纪录片《戎装照》中的一个镜头。这部由退役军人事务部宣传中心与 山东广播电视台联合出品的纪录片,以志愿军第33师战地摄影记者胡明为 战友拍摄的3000多张戎装照(报道详见本报2024年11月12日3版)为主线, 生动展现一张张老照片背后的感人故事,让伟大的抗美援朝精神在新时代 焕发出新的光芒。纪录片中,当英雄从战火中走来,那一张张可亲的脸庞, 一段段难忘的经历,让无数观众热泪盈眶。

走过26个城市,行程超9000 公里—

"我们寻访的是英雄,是历史"

去年深秋时节,通过本报和解放军新闻传播 中心各媒体平台推广及多家地方媒体报道,志愿 军第33师战地摄影记者胡明的战场摄影经历引 发广泛关注。面对媒体记者,胡明道出一个埋藏 在心底多年的心愿:"我想找找这些曾经有过'一 拍之缘'的战友,看看他们都在哪里? 今生还能 见上一面吗?"

为了帮胡明寻找老战友,2024年12月初, 山东广播电视台、退役军人事务部宣传中心、新 华社新媒体中心联合发起山东卫视春晚特别策 划——"老战友你在哪儿?一起为抗美援朝老 战士胡明寻找战友"全媒体行动。在退役军人 事务系统、媒体和众多热心网友帮助下,胡明与 昔日镜头里的几位战友在山东卫视春晚舞台上 重逢。当94岁的胡明与几名老战友紧紧相拥 时,现场和屏幕前的许多观众潸然泪下(报道详 见本报2025年3月4日3版)。

与此同时,山东广播电视台的一支纪录片摄 制团队也在紧锣密鼓展开寻访拍摄工作。

"我们起初以为,这只是一场'寻照'之旅,后 来才发现,我们寻访的是英雄,是历史,更是流淌 在民族血脉里的家国情怀。"《戎装照》开播仪式 上,导演张琪坦露心声,"接到任务时,我们这支 年轻的团队既兴奋又忐忑。"

兴奋的是,这支没有历史题材创作经验的年 轻团队被委以重任。团队4人中有2人是军人后 代,张琪的爷爷奶奶都是老红军,摄像刘洋的祖 辈曾参加过抗美援朝战争。"作为军人后代,作为 新闻工作者,我们想做的不是'创作',而是'还 原',要对自己的祖辈、父辈负责,更要对历史和 观众负责。"张琪说。

忐忑的是,担心完成不好这一任务。戎装照 次编制调整,部分史料缺失,健在老兵口述记忆 碎片化且偶有偏差,"浩如烟海的史料像一座大 山,我们不知道该从哪条路攀登。"另一位导演张 冰回忆,面对拍摄启动后接踵而至的各种难题,

团队第一时间采购了20多本与抗美援朝战争相 关的历史书籍,大家天天"泡"在书堆里,从战役 时间线到部队番号演变,从英雄故事到散落在网 络的个人回忆录,逐一梳理脉络。

那段时间,寻访团队的办公桌上摊满照片与 史料,小白板上写满时间、地点、人名……团队一 面不停地打电话,一面从多如牛毛的史料中寻找 "蛛丝马迹"。

资料缺失是一方面,最大的难题还是团队不 知道故事应该从哪里讲起。几番碰头会无果,几 次议而不决之后,他们决定先行动起来,放下预 设的采访提纲,忘记之前的模板和经验,带着整 理好的相册,边采访边寻找灵感,在与老战士聊 天拉家常中找突破口,"我们要像志愿军前辈那 样,用一往无前的勇气踏出一条路来。"

此后,城市的街道上、公园的长椅边、社区的 楼道里、山村的窑洞旁,多了几个抱着相册的年轻 人。从武汉到重庆,从西北到华南,寻访工作开展 以来,摄制团队走过26个城市,行程超9000公里, 就像"历史的拾荒者",把散落的故事碎片,一点点 拼接成完整的历史画面,最终寻访到了36位胡明 的老战友。这些平均年龄超90岁的老兵,用久远 却鲜活的记忆为纪录片注入了"血肉"。

宏大的战争叙事,终究要落脚 到个人的经历与情感上-"以小切口照见大历史"

"每一张照片都藏着一段动人的情感,每一 个故事背后都有无法言喻的困难和波折。"谈起 寻访感受,张琪这样概括。

第一个采访对象,团队选择了同在济南的老 兵贺素。作为志愿军第33师文工队当年最年轻 的队员,贺素在山东春晚舞台上与胡明重逢。当 她和战友们唱响《中国人民志愿军战歌》时,无数 观众为之动容。采访过程中,贺素的儿子提到了 在湖北的老兵王明廉。多年未联系,他只记得王 条信息,张琪通过朋友、同事多方打听,辗转联系 到了王明廉的女儿杨焰。刚开始,杨焰不愿母亲 被过多打扰,但听他们讲述胡明和战友们的感人 故事后,欣然同意王明廉接受采访。

王明廉和贺素同为33师文工队队员,90岁 高龄的她,声音洪亮,思路清晰,虽然已经无法唱 歌,但她还能清楚地念出一段217个字的战地快 板词。经过两天的相处,王明廉被这群年轻人的 敬业精神打动,又主动联系了同在湖北的战友杨

柳暗花明又一村。寻访拍摄就这样在艰难

胡明拍摄的照片中有一张4位英雄的合影, 但除了戴明忠,胡明对其他3位都没有印象。"这 是郭正喜、唐正才、戴明忠、龚仁孝。"当张琪把这 张照片拿给王明廉看时,她准确地说出了4人的 名字,但对他们的近况,老人也是一无所知。

于是团队一边翻阅史料,一边拨打相关人员 的电话,最后在退役军人事务系统、媒体同行及 热心网友协助下,了解到其中3位英雄的传奇故 事。戴明忠,在一次战斗中独自炸毁敌人两个地 堡,荣立一等功;龚仁孝,机枪手,曾一人坚守

阵地两天两夜,歼敌110余人,荣立一等功; 郭正喜,特等功,一人爆破敌人地堡14 个,端掉敌营指挥所……

看到郭正喜的事迹,张琪想 起前期收集整理资料时,看到过 这位当年和杨根思、黄继光齐名 的战斗英雄,多年前曾被多家媒体以《寻找英雄 郭正喜》为题报道过。于是,他们根据相关报道 材料,找到了当年报道郭正喜的陕西日报社科教 文新闻部副主任张军朝。在他的引荐下,团队在 陕西铜川见到了郭正喜的儿子郭占军。"父亲生 前很少讲自己的故事,我当兵立功后才知道特等

功的分量。"说起父亲,郭占军很骄傲。

"照片中的龚仁孝还健在!"这一消息让团队 兴奋不已。经过1个多月的辗转联系,在媒体同 行、热心网友的帮助下,张琪一行终于在咸阳见 到了志愿军第33师99团1营3连机枪手、93岁的 龚仁孝。面对镜头,龚仁孝平静地讲述了当年一 人孤守阵地的故事。他讲得风轻云淡,团队成员 却感受到动人心魄的力量。

"龚仁孝和郭正喜在战争胜利回到祖国后, 主动选择回乡,深藏功名。龚仁孝成为咸阳一家 纺织厂的机修工,郭正喜回到铜川老家务农。"团 队成员说,这些战斗英雄脱下戎装后,不计功名 得失,在纺织厂的机器轰鸣声与田间地头的躬耕 劳作中默默奉献,让他们深受触动。

"其实,对这些健在的老战士来说,回忆往事 也是对晚年平静生活的一种打扰,但战火中凝结 的战友情,又让他们激动不已。因此,每个人讲 起当年的故事来,神采飞扬,激情澎湃。这让我 们很受感动,团队只有一个心愿,希望通过我们 的镜头,把我们的感动传递给更多人,更希望他 们的故事不被时间湮没。"张琪动情地说。

让人感动落泪的故事很多,但以什么方式将 它们串联起来,这让张琪和团队犯了愁。今年3 的一句话让团队找到了方向。

一次穿越封锁线,唐克慎被炮弹炸晕,醒来 之后身边一个人也没有,他努力往阵地方向爬。 张琪问:"您是怎么分清哪边是咱们的阵地的?" 他回答道:"很简单,光秃秃的一定就是咱们的阵 地,因为敌人火力太猛,树都被炸没了。"

朴素的一句话像一束光穿透迷雾,让张琪明 白,宏大的战争叙事,终究要落脚到个人的经历与 情感上。"我们不用刻意讲'大历史',只要把'小人 物'的故事讲透,历史的厚重感自然会呈现。"团队 当即确立了"以小切口照见大历史"的制作思路。

将"真实、克制、温暖"的基调 贯穿始终——

"真实本身就足够打动人"

"我很高兴,能为革命作出自己的贡献……" 镜头前,老兵杨克清读着自己当年的日记,跨越 70余年的青春誓言回荡在每一位观众的耳畔。

"这是青春与青春跨时空的对话,我们相信老 战士们年轻时的选择可以激励现在的年轻观众。' 导演张冰说,纪录片采用"双线并进"的叙事结构, 一条线还原胡明在朝鲜战场拍摄戎装照的历史, 通过老兵口述、历史资料,再现战火中的青春;另 一条线记录当下寻访、辨认照片的现实,让年轻团

队的困惑与感悟,成为连接历史与当下的桥梁。

这样的叙事手法,让纪录片《戎装照》获得了 观众的广泛认可。"以前觉得抗美援朝战争是遥 远的历史,看完纪录片才知道,那些英雄也是和 我们一样的年轻人,他们也曾有青春、有梦想、有 爱情,但为了国家,他们义无反顾地选择了挺身 而出。"一位00后观众在社交平台上留言。

更让人欣慰的是,英雄精神也在代代传承 在寻访过程中,团队发现,寻访到的36位老战士 的后代中很多都有从军的经历。贺素的儿子刘学 东,柴汉民的儿子柴东林,范朝兴烈士的曾外孙周 佳等,先后参军人伍。他们挺立雪域边关,巡逻海 防哨所,守护万家灯火,把青春融进祖国的山河。

为了确保纪录片的真实性,团队在创作过程 中始终锚定"敬畏"二字。为考证一个地名,他们 查阅数十份史料;为确认一句话,他们反复比对 多位老兵的口述;为还原阵地场景,他们悉心请 教军事专家 ……

"我们面对的不是可随意剪裁的素材,而是 沉甸甸的历史。"张冰说,团队希望通过他们的镜 头,让被历史尘埃遮蔽的面容变得清晰,让被时 光遗忘的名字重新被传颂。

与此同时,他们将"真实、克制、温暖"的影像 基调贯穿纪录片始终。团队选择用镜头记录还 原老兵的真情实感,防空洞前的爱情、老战友的 重逢、女儿对父亲的思念,等等,没有刻意煽情, 却自然流淌出打动人心的力量。

"纪录片《戎装照》拍摄的过程是寻找英雄、 致敬英雄的过程,每一个故事都让我们深受触 动。"经验丰富的摄像师刘洋说,拍摄过程中他数 次动容落泪,但他的镜头始终保持克制,"我不想 用过度煽情破坏这份朴素的情感,真实本身就足 够打动人。"

如今,纪录片已在山东卫视播出,胡明的心 愿也已经实现。面对英雄的评价,胡明一直都在 说:"我不是英雄,也不是模范,我就是个照相 的。"寻访到的老战士也都说自己不是英雄,但在 摄制团队成员心中,每一位在国家危难之际挺身

而出、舍生忘死的人都是英雄。 11月1日,《戎装照》播出一周后,志愿军第33 师91岁的老战士龙云绪,专程从南京来到济南看 望老战友胡明。这是两人阔别70余年后的再次相 见。看着老照片,回忆过去,两位老人激动不已。

"每一位英雄,都不该被时间遗忘。我们计划 把这些照片整理成数字相册,上传网络平台,让更 多人能从中找到自己的亲人。"张琪说,团队的寻 访仍在继续。他们要用镜头为英雄立传,让"最可 爱的人"永远活在民族的集体记忆中。

图①:纪录片《戎装照》的宣传海报。

图②:本报刊发相关报道的版面。

图③:当年的郭正喜。 图④:当年的龚仁孝。

图⑤:团队采访志愿军老战士王明廉。

图⑥:张冰(左二)和张琪(左四)走访志愿军 老战士尹殿东及其家属。

图⑦:张琪(左一)采访志愿军老战士柴汉民。 本版照片由受访者提供 版式设计:王秋爽





